

全区首个房屋分户验收新规在我市实行

从3月起，业主参与新房质量验收，现场“挑毛病”

了！”

当天，桂林市建设工程综合监督站监督员和业主代表对分户验收的组织形式、验收人员、执行的验收标准、现场复验等进行监督，并和建设单位、设计单位、施工单位、监理单位人员一起，按照验收程序共同查验了房屋空间尺寸、地面、墙面、天棚、门窗、栏杆等质量情况，对房屋质量进行验收把关。对现场查找出的质量通病问题，施工单位一一进行了统计，并承诺及时整改落实到位。

“过去收房时发现问题，整改往往耗时费力。现在业主提前介入，问题在竣工验收前的分户验收阶段就可以解决了。”参与验收的业主代表孟女士感慨道。“以前收房像‘开盲盒’，现在能提前‘排雷’，心里踏实多了！”另一位参与验收的业主代表说。

“业主的严格监督倒逼我们加强施工精细化管理。”某工程项目负责人表示，业主代表参加分户验收虽增加一些组织和解释工作量，但验收后口碑显著提升，这对于房地产企业来说，既是挑战也是机遇。

常态化实施分房验收，筑牢“好房子”基石

“‘好房子’承载着人民群众对美好生活的殷切期盼，邀请业主参与分户验收是桂林市提升住宅工程质量的创新尝试，旨在以透明化验收倒逼参建单位强化质量意识。”市建设工程综合监督站负责人表示，引入业主参与，有利于提高住宅质量分户验收的透明度和公信度，增强参建单位的质量意识，强化施工单位的精品意识，同时对于减少质量通病，降低质量投诉率，提高业主满意度，保障全市房屋建筑工程质量等都将起到积极作用。

为确保该模式的有效实施，市住建部门还明确了各参建单位的责任。建设单位承担住宅工程质量首要责任，需全面组织实施分户验收工作，做好安全防护措施；施工单位承担主体责任，配合开展工作并整改质量问题；监理单位负监理责任，督促施工单位对质量问题及时整改；业主代表则需在约定时段参加验收并如实反馈问题。

据了解，该模式将纳入《桂林市住宅工程质量信息公示和分户验收实施方案》，计划逐步推进，下一步将覆盖全市所有新建住宅项目。市住建部门将继续研究和实施“先验房后交房”等一系列新举措，为加快我市“好房子”建设步伐添砖加瓦。



▲业主代表参与对新建房屋分户验收的复验。记者陈静 摄

本报记者陈静 通讯员左艳萍

为进一步强化房屋质量监管、提升群众购房满意度，桂林市住房和城乡建设局在全区范围内率先推出“业主参与房屋分户验收”制度，打破传统“闭门验收”模式，邀请购房业主代表全程参与新房质量验收，以“透明化、共治化”机制推动住房交付品质再升级。

日前，全市首个试点项目榕湖公馆2#、7#、9#楼项目顺利完成业主代表参与的分户验收，这意味着我市在全区率先引入业主参与房屋分户验收，标志着桂林市住宅质量监管迈入“全民共治”新阶段。

分房验收现场，业主成为“质检员”之一

在榕湖公馆项目验收现场，记者看到，业主代表手持验收工具，与监督员共同抽查房屋细节。“墙面这里有点空鼓”“这个推拉门未安装防脱落装置”……针对业主提出的问题，施工单位工作人员现场标记并录入整改台账。参与验收的业主代表付先生表示：“亲眼看到验收流程这么严格，整改响应这么快，对房子质量更有信心

桂林工匠 系列报道 7

桂林两江四湖旅游有限责任公司特级导游黄梦蝶：山水间的文化摆渡人

本报记者黄敏 实习生唐晨曦

3月19日晚，桂林两江四湖景区灯火璀璨，湖面波光粼粼。一艘游船在山水间缓缓穿行。忽然，一段悠扬婉转的桂林彩调在夜色中响起，引得船上游客认真聆听。曲终声歇，掌声如潮。

彩调的演唱者，正是2024“桂林工匠”荣誉称号获得者、桂林两江四湖旅游有限责任公司特级导游黄梦蝶。作为文旅融合的新时代践行者，黄梦蝶不仅精于导游解说，更深谙文化传播之道。她将彩调融入游船导览，通过即兴演唱与生动讲解，在移步换景中为游客架起联通山水与人文的桥梁。

初入行：逐梦山水间

2009年，百色市壮族姑娘黄梦蝶从广西师范大学文学院旅游管理专业毕业，怀揣着对桂林山水的向往和对旅游行业的热爱，踏入了这个充满活力与挑战的领域。

“我相信很多来桂林的游客都是因为‘桂林山水甲天下’这句话。当时我也是这样，所以就暗暗下了决心：我要学旅游专业，我要去桂林。后来就真的到桂林学习了旅游管理专业，毕业之后一直从事与旅游相关的工作。”黄梦蝶回忆说。

从桂林古东景区到灵川县文物管理所，再到两江四湖旅游公司，黄梦蝶努力在桂林的旅游天地中寻找适合自己的位置。在这个过程中，她不断跟随行业前辈们了解桂林的山水地貌、历史文化、风土人情等知识。桂林的很多景点都留下了她求知的脚印。在学习过程中，她不仅掌握了扎实的专业知识，还培养了对桂林历史文化的深厚情感。

“桂林的山水是大自然的馈赠，而桂林的文化则是历史的沉淀。作为导游，不仅要让游客看到山水的美，更要让他们读懂山水背后的故事。”黄梦蝶深知，只有深入了解桂林的文化底蕴，才能更好地向游客展现桂林的魅力。因此，她利用业余时间阅读大量关于桂林历史文化的书籍，走访桂林的古村落、古建筑，与当地居民交流，挖掘那些鲜为人知的历史文化故事。

有一次接待一批对桂林历史文化感兴趣的游客时，黄梦蝶凭借自己丰富的知识储备，从桂林的远古传说讲到现代发展，从山水景观讲到民俗风情，生动的讲解让游客们仿佛穿越时空，亲身感受了桂林的历史变迁。游客们被她的讲解深深吸引，纷纷为她点赞。

成长路：从导游到文化传播者

随着经验的积累，黄梦蝶逐渐认识到，导游不仅仅是一个讲解员，更是一个文化传播者。她开始尝试将桂林历史文化融入讲解中，用生动的语言和丰富的情感，将那些古老的传说、历史事件和文化内涵一起呈现给游客。

“文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体，文旅融合才能更好地讲好桂林的故事。”这是黄梦蝶多年来总结出来的经验。

在日常接待中，黄梦蝶发现，不少游客对桂林的抗战文化表现出浓厚兴趣。于是，黄梦蝶精心进行相关知识储备，从桂林作为抗战大后方的战略地位，到西南剧展在榕湖畔的辉煌篇章，从



◀黄梦蝶通过参加市导游技能大赛，丰富自己的知识储备，锻炼自己的能力。（受访者供图）

▼在日常讲解过程中，面对不同年龄、不同文化背景的游客，黄梦蝶会调整讲解方式和内容。

记者黄敏 摄



唐锦松的故居到桂剧、彩调等传统戏曲的传承，她在导游解说中都能如数家珍般娓娓道来。

为了让游客更直观地感受桂林文化的魅力，她还学习了桂林彩调、广西文场等。在导游过程中，她用悠扬的戏曲腔调和富有感染力的表演，让游客沉浸桂林的历史文化氛围中。黄梦蝶告诉记者：“旅游不仅是看风景，更是体验文化。我希望通过我的讲解，让更多的人了解并爱上桂林的文化。”

不仅如此，面对不同年龄、不同文化背景的游客，黄梦蝶还会调整讲解方式和内容：对于老年游客，她会多讲一些历史故事和文化典故；对于小朋友，她则采用互动问答、游戏等形式，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习知识，感受桂林文化的魅力。

在采访过程中，黄梦蝶一直强调，做服务行业，细节决定成败。在工作中，她关注每一个细节，力求为游客提供最优质的服务。

一次游船出现故障，游客在船闸外滞留近30分钟。面对突发情况，黄梦蝶没有丝毫慌乱，而是用温暖的声音向游客解释情况，用幽默的话语和动听的山歌缓解游客的焦虑情绪。她那富有感染力的歌声和风趣的语言，让游客们在等待中感受了别样的乐趣，不仅没有人退票或投诉，反而对她的服务都赞不绝口。

“在工作中对游客提供细节服务，是景区优

桂林藏家在重庆淘到清代青花瓷罐，

罐身图案酷似烟雨漓江

这一刻，“天青色等烟雨”的浪漫具象化了



▲桂林藏家收藏的这只清代青花瓷罐，罐身上的图案与桂林山水颇为相似，象鼻山、漓江、塔山依稀可见。记者韦莎妮娜 摄

本报记者韦莎妮娜 文/摄

几个月前，桂林青年收藏家蔡宇轩在重庆淘宝时意外遇到一个清代青花瓷罐。定睛一看，罐身上的图案酷似烟雨笼罩下的桂林山水。于是他二话不说，买下了这个青花瓷罐。近日，记者见到了蔡宇轩，听他讲述和这个青花瓷罐结缘的故事。

百年青花瓷罐纹样酷似桂林山水

说起自己近来收藏到的宝贝，蔡宇轩很中意这只青花瓷罐。原因无他，瓷罐上的纹样实在太像桂林山水了。“你看，这里是象鼻山，下面是它在江上的倒影。象鼻山的对面那个小山头依稀可见，像是塔山。留白处就像蜿蜒又写意的‘烟雨漓江图’。青花瓷特有的蓝色更为画面增添了一抹浪漫的色彩。”

蔡宇轩说自己痴迷于收藏多年，尤其喜欢陶瓷类的藏品，手里也有不少明清时期的陶片标本。去年他开始了专项收藏，在全国各地收集各个窑口如广东石湾窑、河北磁州窑、安徽界首窑、湖南铜官窑、云南华宁窑、四川西坝窑、湖北马口窑明清时期有意思的瓷器。

让蔡宇轩一眼看中的这只青花瓷罐原本在重庆一个玩家手里。瓷罐拿到手后，他还专门去了一趟象山景区，对照着同一个角度观察了很久，罐身上的山无论是山形还是位置，都有着很高的相似度。这让蔡宇轩对青花瓷罐的来历产生了浓厚兴趣：“罐子究竟是什么人绘制的？这位手艺人是否在一百多年前游览了桂林山水，然后念念不忘地将其画在了瓷罐上？”

老罐“身世成谜”，浪漫却跨越古今

素坯勾勒，瓷土细腻，发色鲜艳。青花瓷的“青花”是用含氧化钴的钴矿在陶瓷胚体上作画，再施上一层透明釉，经高温还原焰一次烧成。青花瓷技术在唐宋已经初现端倪，到元代则进入了成熟期，明代更是达到了顶峰。除了白地青花，还有釉青花五彩、孔雀绿釉青花、豆青釉青花、哥釉青花等。

这只罐子有没有可能是在桂林烧制的？在桂林出土的青花瓷器里为何没有桂林山水纹样？记者就这些问题采访了相关专家。

桂林博物馆副馆长洪德善介绍说，我市出土的300余件梅瓶基本上是景德镇出产的精品，系明代靖江王府向景德镇定制烧成的，因此出现桂林元素的可能性不大。

桂林陶瓷协会专家表示，目前桂林尚未发现烧制青花的窑口。一方面是瓷土的问题，桂林本地用的是陶土，陶土不够细腻，无法在上面绘画；其次，陶土达不到青花的烧制温度1300摄氏度，过高易裂。还有一个方面，青花瓷作为唐以来的外销瓷是有贸易属性的，当时也没有人会来岭南地区购买青花瓷。多种原因叠加之下，可以确定历史上桂林不出产青花瓷。

而在清代康熙年间，重庆地区有歌乐山古窑厂，窑厂烧制青花瓷器，因此这只罐子有可能是那里出产的。另一种可能是罐子还是出自大名鼎鼎的景德镇，随民间交易到了重庆。

“无论是出自重庆还是景德镇，如今我们都能从罐身上的写意山水中读到古人向往自然山水的那份雅趣，也直观地感受到了‘天青色等烟雨’的浪漫。我希望有朝一日能够做一个民艺博物馆，把这份跨越古今的浪漫展陈给更多人看。”蔡宇轩说。